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ÚVOD 

Povolání učitele má rozhodující význam pro společnost v oblasti vzdělávání a 

výchovy. Provází každého z nás již od mateřské školy, kdy se učitel stává „průvodcem“ 

dítěte. Jeho hlavní úkol je seznámit dítě se světem, pomoci mu se socializací a působit 

na něj nejen jako učitel, ale také jako osobnost. Po působení rodičů je učitel brán tedy 

jako další důležitá osobnost, které na dítě působí. Jednotlivé etické a mravní základy, 

které dítě získává v rodině, si dítě ve škole dále rozšiřuje, upevňuje a prohlubuje. I 

v tomto období je učitel významným prvkem ve výchově. Je tedy znatelné, že na učitele 

v každé úrovni vzdělávání jsou kladeny vysoké požadavky a nároky. 

Kvalita výuky závisí nejen na vzdělání učitele, ale i na jeho profilu a v neposlední 

řadě na charakterových rysech. V závislosti na cíli této závěrečné práce je zjistit, jaké 

ideální vlastnosti by učitelé měli mít. Tato práce by měla učitelům posloužit jako určitý 

návod na co se více zaměřit a čeho se naopak vyvarovat ve své učitelský kariéře. 

Hlavním cílem závěrečné práce bude charakterizovat osobnost učitele dle 

vysokoškolských studentů pedagogických oborů. Důležitou součástí hlavního cíle bude 

porovnání, jak se liší vlastnosti studentů od ideálních vlastností učitele. Dílčím cílem 

bude stanovit důležitost jednotlivých vlastností ideálního učitele studentů Univerzity 

Jana Amose Komenského. 

Teoretická část vychází z definování základních typologií osobnosti učitele. Dále 

jsou zde rozebrány kompetence, které jsou na učitele kladeny a jeho profesní 

kvalifikace. Kromě dalšího je zde i zmíněna základní definice autority a jejího dělení. 

Praktická část závěreční práce obsahuje průzkum vlastností učitele mezi studenty 

Univerzity Jana Amose Komenského formou dotazníku. Výsledky jsou vyhodnoceny a 

porovnány mezi sebou. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1.1 ZÁKLADNÍ DEFINICE OSOBNOSTI ČLOVĚKA 

Najít základní definici, která by adekvátně definovala osobnost člověka, je velmi 

náročné. Pojem osobnost je natolik obsáhlý, že nelze definovat stručným výrokem.  

Například Blatný (2010) uvádí, že … „osobnost je dynamická organizace 

psychofyzických systémů uvnitř individua, které determinují jeho jedinečné 

přizpůsobení k jeho prostředí“ (Blatný, 2010).  

Další definice popisuje osobnost člověka jako shrnutí mnoha povahových vlastností 

neboli rysů osobnosti. Jedná se tedy o psychickou vlastnost, která se projevuje určitým 

způsobem jednání, prožívání a chování. V žádném případě nevyjadřuje, jak dobře či 

špatně dokáže člověk jednat, ani proč určité věci dělá. Základním rysem osobnosti je 

jakým způsobem, člověk věci dělá – vytrvale, klidně, přijímá roli vedoucího, atd. 

(Manniová, 2008). 

1.2 TYPOLOGIE OSOBNOSTI UČITELE 

Existuje mnoho typologií osobností učitelů, které byly vytvořeny na základě 

výzkumů jejich osobnosti. Jedná se o dělení dle vybraných osobnostních charakteristik 

do jednotlivých skupin či kategorií. Význam všech typologií učitele spočívá především 

v tom, že pomáhá lépe poznat učitelskou osobnost prostřednictvím vlastností, které jsou 

pro ni charakteristické. Níže je uvedeno několik příkladů. (Manniová, 2008) 

1.2.1 HIPPOKRATOVA TYPOLOGIE 

První známá typologie, byla sestavena antickým lékařem Hippokratem, který 

rozdělil lidstvo všeobecně do čtyř zákazník skupin dle temperamentu a vlastností 

nervové soustavy. Mezi jednotlivé typy patří: 

 sangvinik – Typická je rychlost, pohotovost, tolerantnost, výřečnost, životní 

optimismus, ale i menší schopnost si udržet adekvátní pedagogických 

odstup. 
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 cholerik – Typická je přísnost, živost, vyhraněné názory, ale i panovačnost, 

výbušnost, náladovost či nevyrovnanost, což může vést ke snížené autoritě u 

žáků. 

 melancholik – Typická je unavitelnost, citlivost a sklon k nevyrovnanosti, 

také nerad dělá ráznější opatření. 

 flegmatik – Typický je klid, rozvaha, ale i pohodlnost, lhostejnost či menší 

schopnost motivovat žáky. (Manniová, 2008) 

1.2.2 CASELMANNOVA TYPOLOGIE 

Caselmannova typologie patří mezi nejčastěji používané. Součástí této typologie 

jsou dva základní typy učitelů: 

 logotrop – zaměřen na obsah a problematiku daného předmětu; 

 paidotrop – zaměřen na žáka a jeho psychický vývoj, na jeho vedení a 

formování. (Grecmanová, 2002). 

 

Caselmann dále diferencuje tyto dva základní typy učitelů na filozoficky 

orientovaný logotrop, odborně vědecky orientovaný logotrop, individuální 

psychologicky orientovaný paidotrop a všeobecně psychologicky orientovaný 

paidotrop. (Grecmanová, 2002) 

1.2.3 W. O. DÖRINGOVA TYPOLOGIE 

Tato typologie vychází z typologie osobnosti dle E. Sprangera, která je založená na 

upřednostňovaných hodnotách v životě. Döring určil těchto šest základních typů 

osobnosti: 

 náboženský - důležitý je pocit vnitřní nevyhnutelnosti posuzovat každý 

svůj krok z hlediska smyslu života a vyšších principů; 

 estetický - převažuje iracionální prvek (fantazie, cit či intuice) v myšlení 

a jednání; 

 sociální - sympatie jsou věnovány spravedlivě všem žákům ve třídě; 

 teoretický - převažuje zájem o teoretické poznání a vyučovaný předmět 

více než o samotného žáka; 
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 ekonomický - snaha dosáhnout maximálních výsledků s vynaložením 

minimálního úsilí, energie a sil; 

 politický (mocenský) - tendence prosazovat vlastní osobnost na úkor 

žáků (Grecmanová, 2002). 

1.2.4 LUKOVA TYPOLOGIE 

Lukova typologie vychází z reakce učitele na určité podněty a jejich další 

zpracování. Učitelova reakce může být buď reflexivní (rozmyšlená) či naivní (bez 

rozmyšlení, bezprostřední). Následně tyto podněty můžou být zpracovány, přetvářeny a 

domýšleny (produktivní typ) nebo jen reprodukovány (reproduktivní typ). Vzájemnou 

kombinací vzniká následná kombinace typů učitelů – naivně reproduktivní typ (často 

začátečník), naivně produktivní typ, reflexivně reproduktivní typ, reflexivně produktivní 

typ. (Manniová, 2008) 

Jednotlivé typy jsou popsány v tabulce 2.  
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Tabulka 1: Jednotlivé typy Lukovy typologie 

Typy Produktivní Reproduktivní 

Reflexivní 

- velmi dobře zpracované a 

tvořivě domyšlené vnější 

podněty 

- obtížná komunikace a 

přiblížení k studentům 

- vše složitě rozmyšleno ale bez 

vlastního tvořivého obohacení 

a propracování 

- dobrá orientace a reakce 

v opakujících se 

pedagogických situací 

- neúspěšné řešení nových a 

nečekaných situací 

Naivní 

- vlastní (často svérázné) 

zpracování učební látky i 

poznatků 

- jistota pedagogické 

duchapřítomnosti i 

rozhodování 

- obsáhlé vědomosti 

obohacené o vlastní 

postoje a názory 

- většinou dobré výsledky u 

studentů 

- instinktivní reakce 

- předávání pouze vědomostí 

- vyžadování přesných 

interpretací 

- bez důrazu na samostatnou 

práci 

- bez utváření vlastních názorů a 

postojů 

- oblíben spíš u mladších žáků 

(1. stupeň ZŠ) 

 

 

1.3 POŽADAVKY A KOMPETENCE UČITELE 

Mezi předpoklady, které by byly účinné a nápomocné při výuce, patří nejen odborné 

vzdělání, ale i pedagogické, didaktické a metodické dovednosti. Zároveň se nesmí 

opomenout ani osobnostní a charakteristické rysy učitele. Během výchovně – 

vzdělávacího procesu se uplatňuje mnoho rysů učitelovi osobnosti, které mohou učiteli 

velmi pomáhat. 

Zdroj: vlastní zpracování 
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1.3.1 KVALIFIKACE UČITELE 

Jedním z hlavních činitelů, který ovlivňuje budoucí generaci, je právě učitel. Patří 

mezi hlavní aktéry výchovně – vzdělávacího procesu. Proto nejen na jeho vzdělání, ale i 

na osobnost, schopnosti, dovednosti a kompetence jsou kladeny velmi vysoké 

požadavky. 

Dle Nelešovské (2002) je …“práce učitele v dnešní době velmi náročná. Náročná na 

rychlost reakcí, rozhodování, na jeho samostatnost, snaživost, odpovědnost, verbální 

pohotovost. Sem spadá i jeho vlastní energie, pružnost a vlastní pevná osobnost.“ 

Základní požadavky jsou uspořádány do tzv. profesních standardů. Ministerstvo 

školství, mládeže a tělovýchovy české republiky stanovuje požadavky v Zákonu o 

pedagogických pracovnících. Patří sem: 

 znalost českého jazyka; 

 bezúhonnost; 

 zdravotní způsobilost; 

 plná způsobilost k právním úkonům; 

 a odborná kvalifikace pro přímou pedagogickou činnost. (Dytrtová, 2009) 

Tyto základní požadavky na učitele jsou doplněné obecnými pedagogickými 

dovednostmi a návyky, které Čáp (1993) definoval kladené požadavky a úkoly takto: 

„Učitel… 

 … vyučuje a vzdělává; 

 … má dostatečně nastudovaný příslušný vědní obor a nadále se v něm 

zdokonaluje; 

 … vychovává žáky a rozvíjí jejich zájmy, charakter a schopnosti; 

 … má dobře osvojené a dále prohlubované své pedagogické a psychologické 

poznatky, metody a způsoby myšlení; 

 … adekvátně komunikuje s žáky i jejich rodiči, s ostatními učiteli a 

s nadřízenými; 

 … organizuje vlastní různorodou činnost a koordinuje osoby i skupiny; 
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 … sleduje dění ve společnosti a ve svém okolí a případně se některých 

mimoškolních aktivit zúčastní; 

 … dbá o své tělesné i duševní zdraví.“ (Čáp, 1993). 

1.3.2 KOMPETENCE UČITELE 

V současné době jsou požadavky na profesi učitele doplněny o profesní 

kompetence. Touto problematikou se zabývá mnoho autorů a každý z nich volí jiný 

přístup. Nejčastěji je zmiňováno sedm základních profesních kompetencí, které by měl 

každý učitel všeobecně vzdělávacích předmětů na ZŠ a SŠ splňovat. Mezi tyto 

kompetence patří: 

 kompetence oborová/předmětová – učitel využívá osvojené vědomosti 

z aprobačního oboru, jejich hloubky, rozsahu a dále s nimi pracuje; 

 kompetence psychodidaktická a didaktická – učitel používá osvojené 

strategie učení, sociální a psychologické aspekty během vyučování; 

 kompetence pedagogická – učitel má znalosti vzdělávacích soustav, práv dítěte, 

procesů výchovy a celkový přehled v oblasti výchovy a vzdělávání; 

 kompetence intervenční a diagnostická – učitel používá prostředky 

pedagogické diagnostiky (práce nejen s nadanými žáky, ale i se žáky se 

specifickými poruchami učení) a umí řešit výchovné problémy; 

 kompetence komunikativní, sociální a psychosociální – pomocí prostředků 

pedagogické komunikace a socializace, učitel utváří příznivé pracovní i sociální 

klima ve třídě; 

 kompetence normativní a manažerská – osvojené znalosti zákonů a norem, 

kterými učitel řídí a organizuje práci žáků při vyučování; 

 kompetence profesně a osobně kultivující – rozhled nejen vědomostní ale i 

kulturní, kterým pedagog působí na žáky a tím formuje jejich hodnotovou 

orientaci. (Dytrtová, 2009) 
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1.3.3 OSOBNOSTNÍ KVALITY UČITELE 

Požadavky na učitele jsou kladeny nejen v profesní oblasti, ale i v oblasti 

osobnostní. Základní vlastnosti jako je spravedlnost, positivní přístup k žákům, morální 

a tvůrčí postoje jsou doplněny o: 

 Pedagogický takt se učí učitel v průběhu své praxe. Jedná se o důrazné 

respektování žákovi osobnosti a schopnost sebeovládání při jakékoliv situaci. 

Vychází ze snahy nejednat dle rutiny ale dle dané situace. 

 Pedagogický optimismus vychází z důvěry ve schopnosti jak učitele, tak žáka. 

Základem je uspokojení základních potřeb. 

 O pedagogický klid se hovoří, pokud učitel dokáže pracovat klidně, soustředěně 

a uvážlivě. Nenechá se vyprovokovat a zvládá žákům vysvětlovat danou 

problematiku tak dlouho než ji pochopí. 

 Pedagogické zaujetí vypovídá o aktivním přístupu k žákům a k učivu. Patří 

mezi základní předpoklady úspěšné práce učitele. 

 Pedagogická připravenost vypovídá o tom, jak zvládne učitel reagovat na 

vzniklé problémy, které se objevují při jeho výchovně – vzdělávací práci. 

(Hrušková, 2013) 

Mezi další vlastnosti, které jsou u učitele vyzdvihovány, patří psychická odolnost, 

adjustabilita1, adaptabilita2, sociální empatie, schopnost osvojovat si nové poznatky a 

komunikativnost. (Dytrtová, 2007) 

Z výše uvedeného je patrné, že na osobnost učitele je kladeno mnoho požadavků. 

Jednotlivé požadavky se liší v závislosti na úhlu pohledu a také na době, ve které 

vznikaly. Základní požadavky však zůstávají neměnné již od dob J. A. Komenského. A 

to především schopnost učitele věřit nejen ve své vlastní pedagogické působení, ale i ve 

schopnosti žáka a jeho osobnost. Učitel by měl správně vnímat, formovat a rozvíjet 

osobnost žáka. A to obzvláště v dnešní moderní uspěchané době. (Dytrtová, 2007) 

                                                 

1
 schopnost alternativního řešení situací (Dytrtová, 2007) 

2
 schopnost alternativního řešení situací (Dytrtová, 2007) 
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1.3.4 UČITELSKÉ DESATERO 

Na základě uvedených požadavků na profesi učitele, vytvořila Dytrtová (2007) tzv. 

učitelské desatero: 

1. „umět komunikovat se žáky," 

2. „dokázat adekvátně hodnotit výkon žáka“, 

3. „správně provádět individuální ústní zkoušení“, 

4. „znát metodiku povzbuzování a trestání a umět ji aplikovat ve třídě“, 

5. „umět se pohotově rozhodovat ve standardních i neobvyklých situacích“, 

6. „znát a umět uplatnit metody vysvětlování, přesvědčování a příkladu ve výchově 

žáků“, 

7. „znát základní metody výuky a umět v dané situaci zvolit adekvátní metody“,  

8. „mít jasnou vlastní koncepci výchovy a vzdělávání“, 

9. „znát nejrozšířenější druhy výchovných obtíží a způsoby jejich řešení ve škole a 

v rodině a dokázat je u žáků diagnostikovat“,  

10. „chápat význam spolupráce rodiny a školy v současných podmínkách“. 

1.3.5 STANDARD UČITELE 

Dle Průchy (2002) … „V každé historické době vytyčuje společnost určité představy 

o tom, jaké charakteristiky by měli mít učitelé, a pedagogové-teoretici tyto představy 

ztvárňují do souboru požadovaných vlastností učitelů. V současné době se tyto 

požadavky formulují jako tzv. profesní standardy, ke kterým by měla směřovat příprava 

učitelů na vysokých školách.“ 

V ČR vydalo MŠMT roku 2009 dokument „Tvorba profesního standardu kvality 

učitele“. Tento dokument obsahuje základní ideje standardu, jeho cílů a také výzvu 

k věcné diskuzi ohledně toho, jak by měl standard vypadat a co vše by v něm mělo být 

obsaženo a zohledňováno.  
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Tento standard je rozdělen na 3 části: 

 Výuka jako proces vyučování a učení - Tato část se zabývá plánováním, 

realizací a reflexí výuky. Výuku by měl učitel vždy plánovat v souladu 

s kurikulem ale i s ohledem na možnosti žáků.  Zároveň by se měl učitel zajímat 

o pocity, názory i problémy studentů. Dále tato část obsahuje nejrůznější metody 

ke zvýšení efektivity a organizovanosti výuky. 

 Širší kontext výuky – Tato část se zaměřuje na rozvoj školy a školního 

vzdělávacího programu, také na klima školy, ale i na spolupráci s rodiči, kolegy 

a veřejností. Učitel by se měl o školní aktivity zajímat, ale především se do nich 

aktivně zapojovat, podílet se na realizaci projektů a rozvoji školy, atd. 

 Profesní rozvoj učitele – Tato část se týká didaktických znalostí obsahu, 

profesních dovedností, ale i hodnot a postojů. Učitel by měl splňovat požadavky 

profesní, ale měl by svoji profesionalitu neustále zvyšovat a také respektovat 

etické principy. (Tvorba profesního standardu kvality učitele, 2009) 

Po prvním kole veřejné diskuze bylo posláno 349 dotazníků od pedagogických 

pracovníků, které byly podrobeny analýze. Na základě této analýzy byla vypracovaná 

nová verze tohoto standardu. Mezi nejčastější obavy respondentů patřily obavy z 

nepřinesení zkvalitnění práce, ubrání času na výuku či nucení omezení kreativity. 

Většina zúčastněných se však shodla, že by standard měl být součástí pregraduálního 

vzdělávání a studenti na VŠ by na něj měli být připravováni.  

Na základě výsledku z prvního kola, bylo v druhém kole podrobeno analýze 159 

dotazníků, kde byl větší prostor pro vyjádření vlastního názoru. Na opakovaně 

položenou otázku ohledně potřebnosti standardu většina dotázaných již odpověděla ano. 

Také po druhé diskuzi vznikl nový návrh standardu, jednalo se ale pouze o formální 

úpravy. (Tvorba profesního standardu kvality učitele, 2009) 

Finální standard je uveden v příloze 1. 
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1.4 AUTORITA  

Autorita bývá všeobecně vnímána jako vliv, úcta, moc, vážnost, dominance, obdiv 

nebo jako uznávaný a vlivný činitel/odborník. Mnoha lidmi je autorita ale brána pouze 

jako negativní věc, která člověka řídí a omezuje. Autorita však obsahuje i positivní věci 

jako je např. jistota, záruka, spolehlivost. (Linqiong, 2021) 

Kučerová (1999, in Vališová, Kasíková, 2007) říká, že … : „Autorita je svou 

podstatou antropologická konstanta, která spoluvytváří pravidla skupinového života, 

organizační řád skupiny, spolu podmiňuje její biologické přežití, rozvoj jedinců i 

předávání zkušeností z generace na generaci.“  

Z pohledu žáků je přirozená autorita učitel, což jednou z významných charakteristik 

dobrého a úspěšného pedagoga. Důležité je si kázeň ve třídě získat svou osobností než 

mocí a dominancí učiteli svěřenou. (Linqiong, 2021) 

1.4.1 TYPOLOGIE AUTORITY 

Existuje mnoho možností, jak autoritu rozdělit. Zde bude uvedeno dělení dle 

Vališové, Kasákové (2007). 

1.4.1.1 Dle chování okolí 

 Autorita skutečná – Podřízení respektují danou strategii a projevují vstřícnost 

k pokynům nadřízených. Pro tyto skupiny je typická soudržnost a trvalá aktivita. 

 Autorita zdánlivá – Podřízení projevují nedůvěru k pokynům nadřízeného a 

nejsou příliš ochotni ke spolupráci. V kritických situacích zde není podpora ani 

z jedné strany. (Vališová, Kasíková, 2007) 

1.4.1.2 Dle genetického kritéria 

 Autorita přirozená se získává na základě profesních dovedností a osobnostních 

rysů. 

 Autorita získaná se získává v průběhu života a profesní dráhy. 
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1.4.1.3 Dle sociálního statusu 

 Autorita formální neboli tradiční je postavena na základě hierarchie ve 

společnosti nebo na příslušnosti v sociální skupině bez ohledu na kvality dané 

osoby. 

 Autorita neformální je dána odbornými a osobnostními vlastnostmi dané 

osoby. 

1.4.1.4 Ostatní 

 Autorita statutární je totožná s autoritou formální. 

 Autorita charismatická je ovlivněná energií, sebevědomím, laskavostí, taktem 

a komunikativní dovedností, kterou jedinec kolem sebe vyzařuje. 

 Autorita odborná je získaná na základě odborných dovedností a znalostí. 

 Autorita morální se postupně vyvíjí jako následek morální a zodpovědného 

chování nejen k druhým lidem, ale i k sobě samému. (Vališová, Kasíková, 2007) 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

Druhá část této závěrečné práce je tvořena empirickou částí, která je zaměřena na 

vlastnosti učitele a vlastnosti ideálního učitele. Šetření bylo provedeno pomocí 

dotazníkového šetření mezi studenty Univerzity Jana Amose Komenského. 

2.1 VĚDECKÉ OTÁZKY 

Byla vymezena základní vědecká otázka, která vychází z dotazníkových otázek 

nebo z obecných předpokladů. Tato otázka zní: 

Jaký je ideální učitel z pohledu studentů pedagogických i nepedagogických oborů? 

Tato základní otázka byla následně rozložena do dílčích specifických otázek: 

1. Jaké má mít fyzické vlastnosti ideální učitel? 

2. Jaké má mít osobností vlastnosti ideální učitel?  

3. Jaké vlastnosti učitele ovlivňují jeho autoritu? 

Tyto vědecké otázky budou na závěr této práce zodpovězeny na základě odpovědí 

z dotazníkového šetření. 

2.2 VOLBA VÝZKUMNÝCH TECHNIK 

K získání dat byl využit online dotazník uveřejněný na serveru vyplnto.cz. Dotazník 

se skládal z otázek týkajících se respondentů a z názorové části. Celkem obsahoval 13 

uzavřených otázek, viz příloha 2. Jednotlivé otázky jsou rozebrány v tabulce 2. 
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Tabulka 2:  Popis jednotlivých otázek dotazníkové šetření 

Otázka Popis otázky 

1. Věk ideálního učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
zařadit věk ideálního učitele do určitého rozmezí. 

2. Pohlaví ideálního učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, které pohlaví se pro učitele hodí více. 

3. Vzhled učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, zda je vzhled učitele důležitý. 

4. Vzhled učitele 
Pokud respondent shledal vzhled učitele důležitý, 
měl vybrat co nejpřesněji vystihující výrok. 

5. Přístup učitele k žákům 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
ohodnotit, co nejvíce oceňuje na práci učitele. 

6. 
Vlastnosti ideálního 

učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
ohodnotit, jaké vlastnosti by měl mít ideální učitel. 

7. 
Vlastnosti ideálního 

učitele 

Respondent měl na základě vlastního názoru 
vybrat max. pět nejdůležitějších vlastností 
ideálního učitele. 

8. Vlastnosti učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
vybrat nejdůležitější vlastnosti sebe jako učitele. 

9. Autorita učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, zda je autorita učitele důležitá. 

10. Autorita učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, co positivně ovlivňuje autoritu učitele. 

11. Autorita učitele 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, co negativně ovlivňuje autoritu 
učitele. 

12. Ideální učitel 
Respondent měl na základě vlastního názoru 
rozhodnout, zda zná nějakého ideálního učitele. 

13. 
Ideální učitel Respondent měl na základě vlastního názoru 

rozhodnout, zda je on sám ideální učitel. 

 Zdroj: vlastní zpracování 



2.3 PROFIL RESPONDENTŮ

Respondenti jsou studenty Univerzity Jana Amose Komenského. 

dotazníkové šetření účastnilo 142

mužů, což je 18,31%. Studenty pedagogického oboru bylo 130. To odpovídá 91,55% ze 

všech respondentů. Z grafu 1 jasně vyplývá, že mezi respondenty byla převaha žen.

Graf 1: Rozložení respondentů dle pohlaví

 

 

 

 

 

 

V grafu 2 je uvedeno věkové rozmezí respondentů.

Dále 25% respondentů navš

34% celoživotní vzdělávání a 
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82%

18%

ženy

muži

PROFIL RESPONDENTŮ 

Respondenti jsou studenty Univerzity Jana Amose Komenského. 

dotazníkové šetření účastnilo 142 studentů. Z toho 116 žen, což odpovídá 81,69%, a 26 

Studenty pedagogického oboru bylo 130. To odpovídá 91,55% ze 

grafu 1 jasně vyplývá, že mezi respondenty byla převaha žen.

Rozložení respondentů dle pohlaví 

grafu 2 je uvedeno věkové rozmezí respondentů.  

% respondentů navštěvovalo bakalářské studium, 38% magisterské studium

% celoživotní vzdělávání a 3% nechtělo typ studia uvést. Vše je shrnuto v

Zdroj: vlastní zpracování 

ženy

muži

Respondenti jsou studenty Univerzity Jana Amose Komenského. Celkem se 

, což odpovídá 81,69%, a 26 

Studenty pedagogického oboru bylo 130. To odpovídá 91,55% ze 

grafu 1 jasně vyplývá, že mezi respondenty byla převaha žen. 

% magisterské studium, 

Vše je shrnuto v grafu 3. 
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38%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf 2: Rozložení respondentů dle věku

Graf 3: Rozložení respondentů dle typu studia
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Nechci uvádět.

25%

34%

3%

Bakalářské studium

Celoživotní vzdělávání

Magisterské studium.

Nechci uvádět.

Zdroj: vlastní zpracování 

Rozložení respondentů dle věku 

Rozložení respondentů dle typu studia 

Zdroj: vlastní zpracování 

Méně než 25 let

35 let

45 let

55 let

Více než 55 let

Nechci uvádět.

Bakalářské studium

Celoživotní vzdělávání

Magisterské studium.

Nechci uvádět.
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2.4 ANALÝZA JEDNOTLIVÝCH OTÁZEK

2.4.1 OTÁZKA 1 

Zadání: Kolik by mělo být ideálnímu učiteli let?

Možné odpovědi: 

A. 25 – 35 

B. 36 – 45 

C. 46 – 55 

D. 56 a více 

E. Na věku nezáleží

Dle grafu 4 uvedlo 73,94% respondentů, že na 

Zároveň žádný respondent nezvolil možnost, že by ideální

a pouze 3,52% z dotázaných, což odpovídá 5 respondentům, uvedlo, že by tento učitel 

měl v rozmezí 46 až 55 let.

41,1% ze všech učitelů na ZŠ starších 50 let. Přesné hodnoty jsou uvedeny v

(Kvalita vzdělávání v České republice, 2021)

Graf 4: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 1
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A B C D

Přesné hodnoty 5,63% 16,90% 3,52% 0,00% 73,94%

Odpovědi

JEDNOTLIVÝCH OTÁZEK 

OTÁZKA 1 – VĚK IDEÁLNÍHO UČITELE 

Kolik by mělo být ideálnímu učiteli let? 

Na věku nezáleží 

Dle grafu 4 uvedlo 73,94% respondentů, že na věku ideálního učitele nezáleží. 

žádný respondent nezvolil možnost, že by ideálnímu učiteli 

z dotázaných, což odpovídá 5 respondentům, uvedlo, že by tento učitel 

rozmezí 46 až 55 let. Ve skutečnosti dle ČŠI bylo ve školním

ech učitelů na ZŠ starších 50 let. Přesné hodnoty jsou uvedeny v

České republice, 2021)  

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 1 

Zdroj: vlastní zpracování 

E

73,94%

 

věku ideálního učitele nezáleží. 

 mělo být nad 56 let 

z dotázaných, což odpovídá 5 respondentům, uvedlo, že by tento učitel 

e školním roce 2020/2021 

ech učitelů na ZŠ starších 50 let. Přesné hodnoty jsou uvedeny v tabulce 3. 
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Tabulka 3:Věková struktura učitelů ZŠ ve školním roce 2020/2021 

Věková kategorie 
Procentuální zastoupení 

(%) 

Méně než 50 let 58,9 

50 až 54 let 14,2 

55 až 59 let 15,8 

60 a více let 11,0 

 

2.4.2 OTÁZKA 2 – POHLAVÍ IDEÁLNÍHO UČITELE 

Zadání: Je ideální učitel žena či muž? 

Možné odpovědi: 

A. Žena 

B. Muž 

C. Na pohlaví nezáleží. 

Dle grafu 5, odpovědělo 97,18% respondentů, že na pohlaví ideálního učitele 

nezáleží. Ženu za ideálního učitele nezvolil nikdo. Ve skutečnosti je v českém školství 

extrémní převaha žen. Dle ČSÚ vyučovalo ve školním roce na ZŠ 58 408 žen, což 

odpovídá 83,99% ze všech učitelů na ZŠ. (Školy a školská zařízení, 2021) 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 



Graf 5: Procentuální zastoupení u otázky 2

 

2.4.3 OTÁZKA 3 

Zadání: Považujete vzhled učitele za důležitý?

Možné odpovědi: 

A. Ano 

B. Ne 

C. Nevím. 

V této otázce měli respondenti rozhodnout, zda je vzhled učitele důležitý. Dle grafu 

6, 123 respondentů, což odpovídá 86,62
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: Procentuální zastoupení u otázky 2 

OTÁZKA 3 – VZHLED UČITELE 

: Považujete vzhled učitele za důležitý? 

této otázce měli respondenti rozhodnout, zda je vzhled učitele důležitý. Dle grafu 

6, 123 respondentů, což odpovídá 86,62%, odpovědělo, že ano. 

A. B. C.

Přesné hodnoty 0,00% 2,82% 97,18%

Odpovědi

Zdroj: vlastní zpracování 

 

této otázce měli respondenti rozhodnout, zda je vzhled učitele důležitý. Dle grafu 



Graf 6: Procentuální zastoupení u otázky 3

 

2.4.4 OTÁZKA 4 

Zadání: Co považujete na vzhledu ideálního učitele za nejdůležitější?

Možné odpovědi: 

A. Učitel je upravený a působí reprezentativně.

B. Učitel je oblečen dle současných módních trendů.

C. Učitel je oblečen přiměřeně.

D. Vlastní odpověď:

E. Ani jedno z výše uvedených

Pokud respondent uvedl, že považuje vzhled učitele

dále rozepsat, co je pro něj na vzhledu pro učitele nejdůležitější. Ze všech respondentů 

se 67,61% shodlo, že učitel musí působit především upraveně a reprezentativně. 

Respondenti dále uvedli, že by … „učitel měl jít s

reprezentativně“ nebo „učitel by měl být ustrojen tak, aby byl sám sebou“. 

procentuální zastoupení je uvedeno v
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Procentuální zastoupení u otázky 3 

OTÁZKA 4 – VZHLED UČITELE 

: Co považujete na vzhledu ideálního učitele za nejdůležitější?

upravený a působí reprezentativně. 

Učitel je oblečen dle současných módních trendů. 

Učitel je oblečen přiměřeně. 

Vlastní odpověď: 

výše uvedených 

Pokud respondent uvedl, že považuje vzhled učitele za důležitý, měl v

je pro něj na vzhledu pro učitele nejdůležitější. Ze všech respondentů 

se 67,61% shodlo, že učitel musí působit především upraveně a reprezentativně. 

Respondenti dále uvedli, že by … „učitel měl jít s módními trendy, ale zároveň působit 

ebo „učitel by měl být ustrojen tak, aby byl sám sebou“. 

procentuální zastoupení je uvedeno v grafu 7. 

A. B. C.

Přesné hodnoty 86,62% 6,34% 7,04%

Odpovědi

Zdroj: vlastní zpracování 

 

: Co považujete na vzhledu ideálního učitele za nejdůležitější?  

za důležitý, měl v této otázce 

je pro něj na vzhledu pro učitele nejdůležitější. Ze všech respondentů 

se 67,61% shodlo, že učitel musí působit především upraveně a reprezentativně. 

módními trendy, ale zároveň působit 

ebo „učitel by měl být ustrojen tak, aby byl sám sebou“. Přesné 



Graf 7: Procentuální zastoupení u otázky 4

 

2.4.5 OTÁZKA 5 

Zadání: Ohodnoťte následující výroky dle toho, co nejvíce na přístupu učitele ke 

studentům oceňujete.  

Možné odpovědi: 

A. Učitel by měl vést studenty k

B. Učitel by měl umět studenty vyslechnout a vést s

dané téma. 

C. Učitel by měl 

D. Učitel by měl být přísný a vyžadovat disciplínu.

E. Učitel by měl být ohleduplný a empatický. 

Respondenti odpovídali na tuto otázku pomocí hodnotící škály 

znamenala velmi důležité a 5 velmi nedůležité. 

převedena do bodů – 1 bod za odpověď velmi důležité až 5 bodů za velmi nedůležité

Tedy čím menší hodnota, tím lépe.

uvedeny v tabulce 6. Průměrný počet bodů byl doplněn o sm
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Procentuální zastoupení u otázky 4 

OTÁZKA 5 – PŘÍSTUP UČITELE K ŽÁKŮM

Ohodnoťte následující výroky dle toho, co nejvíce na přístupu učitele ke 

Učitel by měl vést studenty k zodpovědnosti. 

Učitel by měl umět studenty vyslechnout a vést s nimi otevřenou diskuzi na 

Učitel by měl být ke studentům kamarádský a pomáhat jim.

Učitel by měl být přísný a vyžadovat disciplínu. 

Učitel by měl být ohleduplný a empatický.  

Respondenti odpovídali na tuto otázku pomocí hodnotící škály 

znamenala velmi důležité a 5 velmi nedůležité. Pro lepší přehlednost byla tato škála 

1 bod za odpověď velmi důležité až 5 bodů za velmi nedůležité

Tedy čím menší hodnota, tím lépe. Celkové výsledky dotazníkového šetření jsou 

tabulce 6. Průměrný počet bodů byl doplněn o směrodatnou odchylku.

A. B. C. D.

Přesné hodnoty 67,61% 3,52% 21,83% 4,23%

Odpovědi

Zdroj: vlastní zpracování 
 

ŽÁKŮM 

Ohodnoťte následující výroky dle toho, co nejvíce na přístupu učitele ke 

nimi otevřenou diskuzi na 

být ke studentům kamarádský a pomáhat jim. 

Respondenti odpovídali na tuto otázku pomocí hodnotící škály 1 – 5, kde 1 

Pro lepší přehlednost byla tato škála 

1 bod za odpověď velmi důležité až 5 bodů za velmi nedůležité. 

Celkové výsledky dotazníkového šetření jsou 

ěrodatnou odchylku. 

E.

2,82%
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Nejlépe hodnoceny dle tabulky 5 byly výroky A a B. Pro respondenty byla důležitá 

zodpovědnost a empatie ze strany učitele. Naopak přísnost a disciplína ze strany učitele 

dle respondentů přínosná není.  

Tabulka 4: Výsledky dotazníkového šetření u otázky 5 

Odpověď 
Průměrný počet bodů 

± směrodatná odchylka 

A 1,40 ± 0,58 

B 1,51 ± 0,68 

C 2,40 ± 0,71 

D 2,94 ± 0,91 

E 1,60 ± 0,92 

 

2.4.6 OTÁZKA 6 – VLASTNOSTI IDEÁLNÍHO UČITELE 

Zadání: Ohodnoťte následující vlastnosti ideálního učitele dle důležitosti. 

Možné odpovědi: 

A. Odbornost 

B. Kladný vztah k dětem 

C. Smysl pro spravedlnost 

D. Pracovitost 

E. Přirozená autorita 

F. Organizační schopnosti 

G. Pochopení pro druhé 

H. Komunikativnost 

I. Tolerance 

J. Upřímnost 

K. Smysl pro humor 

L. Důslednost 

M. Trpělivost 

N. Přísnost 

O. Společenské vystupování 

P. Poctivost 

Q. Vstřícnost 

R. Příjemný vzhled 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Respondenti odpovídali na tuto otázku pomocí hodnotící škály 1 – 5, kde 1 

znamenala velmi důležité a 5 velmi nedůležité. Pro lepší přehlednost byla tato škála 

převedena do bodů – 1 bod za odpověď velmi důležité až 5 bodů za velmi nedůležité. 

Tedy čím menší hodnota, tím lépe. Průměrný počet bodů byl doplněn o směrodatnou 

odchylku.  

Dle respondentů se pro ideální učitele nejvíce hodí tyto vlastnosti – kladný vztah 

k dětem, smysl pro spravedlnost a trpělivost. Dle tabulky 5 dosáhly tyto vlastnosti 

stejného průměrného počtu bodů. Naopak, stejně jak v předchozí otázce, nejméně 

vhodná vlastnost pro ideálního učitele je přísnost, příjemný vzhled a upřímnost.  
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Tabulka 5: Výsledky dotazníkového šetření u otázky 6 

Odpověď 
Průměrný počet bodů 

± směrodatná odchylka 

Odbornost 1,57 ± 0,67 

Kladný vztah k dětem 1,32 ± 0,64 

Smysl pro spravedlnost 1,32 ± 0,60 

Pracovitost 1,75 ± 0,70 

Přirozená autorita 1,66 ± 0,78 

Organizační schopnosti 1.73 ± 0,63 

Pochopení pro druhé 1,57 ± 0,84 

Komunikativnost 1,47 ± 0,97 

Tolerance 1,66 ± 0,65 

Upřímnost 1,98 ± 1,04 

Smysl pro humor 2,09 ± 0,80 

Důslednost 1,53 ± 0,59 

Trpělivost 1,32 ± 0,64 

Přísnost 2,66 ± 0,82 

Společenské vystupování 1,85 ± 0,72 

Poctivost 1,60 ± 0,71 

Vstřícnost 1,75 ± 0,83 

Příjemný vzhled 2,15 ± 0,77 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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2.4.7 OTÁZKA 7 – VLASTNOSTI IDEÁLNÍHO UČITELE 

Zadání: Které z následujících vlastností je pro ideálního učitele nejdůležitější?  

Možné odpovědi: 

A. Odbornost 

B. Kladný vztah k dětem 

C. Smysl pro spravedlnost 

D. Pracovitost 

E. Přirozená autorita 

F. Organizační schopnosti 

G. Pochopení pro druhé 

H. Komunikativnost 

I. Tolerance 

J. Upřímnost 

K. Smysl pro humor 

L. Důslednost 

M. Trpělivost 

N. Přísnost 

O. Společenské vystupování 

P. Poctivost 

Q. Vstřícnost 

R. Příjemný vzhled 

S. Žádná z výše uvedených 

T. Nevím. 

Respondenti v této otázce volili minimálně 1 možnost a maximálně 5. Dle grafu 8, 

kde jsou zaznamenány procentuální zastoupení jednotlivých odpovědí respondentů, je 

znatelné, že mezi nejdůležitější vlastnosti u ideálního učitele se považuje kladný vztah 

k dětem a odbornost. Obě tyto vlastnosti získali přes 40%. Naopak dle respondentů ani 

přísnost ani smysl pro humor nejsou vlastnosti, které by byly důležité pro ideálního 

učitele. Obě tyto vlastnosti nebyly zvoleny žádným respondentem. Dále ze všech 

respondentů 6, 34% uvedlo, že příjemný vzhled je důležitou vlastností ideálního učitele. 

Je zde vidět významný rozdíl od odpovědí v otázce 3, kde 86,62% respondentů uvedlo, 

že příjemný vzhled považují za důležité. Možný rozdíl je dán tím, že sice respondenti 

považují příjemný vzhled učitele za důležitý, ale ve srovnání s ostatními vlastnostmi 

svou důležitost ztrácí. 
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2.4.8 OTÁZKA 8 

Zadání: Které z následujících vlastností máte vy?

Možné odpovědi: 

A. Odbornost 

B. Kladný vztah k

C. Smysl pro spravedlnost

D. Pracovitost 

E. Přirozená autorita

F. Organizační schopnosti

G. Pochopení pro druhé

H. Komunikativnost

I. Tolerance 

J. Upřímnost 

K. Smysl pro humor

V otázce 8, měl respondent zvolit minimálně 1 vlastnost, kterou on sám jako učitel 

má. Dle grafu 9, kde jsou uvedeny přesné procentuální zastoupení jednotlivých 

odpovědí, je znatelné, že n

Další vysoce hodnoceny vlastnosti byly vstřícnost, komunikativnost, organizační 

schopnosti a odbornost. Ty

vlastními odpověďmi respondentů se objevila empatie, ale i tvrzení, že respondent má 

Graf 8: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 7
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E. F. G. H. I. J. K. L. M. N. O.

3,52 16,90 6,34 7,75 16,90 7,04 1,41 28,17 14,79 23,94 0,00 3,52

Odpovědi

OTÁZKA 8 – VLASTNOSTI RESPONDENTA

následujících vlastností máte vy? 

Kladný vztah k dětem  

Smysl pro spravedlnost 

Přirozená autorita 

Organizační schopnosti 

Pochopení pro druhé 

Komunikativnost 

Smysl pro humor 

L. Důslednost

M. Trpělivost

N. Přísnost 

O. Společenské vystupování

P. Poctivost 

Q. Vstřícnost

R. Příjemný vzhled

S. Žádná z výše uvedených

T. Nevím. 

U. Vlastní odpověď

V otázce 8, měl respondent zvolit minimálně 1 vlastnost, kterou on sám jako učitel 

9, kde jsou uvedeny přesné procentuální zastoupení jednotlivých 

odpovědí, je znatelné, že nejvíce respondentů – 45,77% - uvedlo kladný vztah k

Další vysoce hodnoceny vlastnosti byly vstřícnost, komunikativnost, organizační 

schopnosti a odbornost. Tyto vlastnosti zvolilo více než 30% respondentů.

vlastními odpověďmi respondentů se objevila empatie, ale i tvrzení, že respondent má 

Zdroj: vlastní zpracování 

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 7 

O. P. Q. R. S. T. 

3,52 7,04 2,11 6,34 0,00 0,00

TA -  UČITELE 

slednost 

Trpělivost 

Společenské vystupování 

 

Vstřícnost 

Příjemný vzhled 

výše uvedených 

Vlastní odpověď 

V otázce 8, měl respondent zvolit minimálně 1 vlastnost, kterou on sám jako učitel 

9, kde jsou uvedeny přesné procentuální zastoupení jednotlivých 

uvedlo kladný vztah k dětem. 

Další vysoce hodnoceny vlastnosti byly vstřícnost, komunikativnost, organizační 

zvolilo více než 30% respondentů. Mezi 

vlastními odpověďmi respondentů se objevila empatie, ale i tvrzení, že respondent má 
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všechny výše zmíněné vlastnosti.

učitele, výše uvedené vlastnosti zvolilo 

se respondenti se nepovažují za ideální učitele, a tak volili rozdílné vlastnosti. Přesné 

hodnoty jsou uvedeny v 

Tabulka 6: Srovnání vybraný

Vlastnosti 

Kladný vztah k dětem

Odbornost 

Vstřícnost 

Komunikativnost 

Organizační schopnosti

 

Graf 9: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 8
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D. E. F. G. H. I. J. K. L. M. N. O. P.

28,1 14,0 33,8 38,0 36,6 24,6 24,6 20,4 2,11 28,1 2,82 24,6 21,1

Odpovědi

všechny výše zmíněné vlastnosti. Oproti otázce 7, která se týkala vlastností ideálního 

výše uvedené vlastnosti zvolilo méně respondentů. Možný rozdíl je dán

nepovažují za ideální učitele, a tak volili rozdílné vlastnosti. Přesné 

 tabulce 6. 

Srovnání vybraných odpovědí otázek 7 a 8 

Zastoupení 

odpovědí 

v otázce 7 

(%) 

Zastoupení 

odpovědí 

v otázce 8 

(%) 

dětem 47,18 45,77 

40,85 31,69 

2,11 38,03 

 16,90 36,62 

Organizační schopnosti 16,90 33,80 

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 8 

Zdroj: vlastní zpracování 

Zdroj: vlastní zpracování 

P. Q. R. S. T. U.

21,1 38,0 17,6 4,23 0,00 2,11

Oproti otázce 7, která se týkala vlastností ideálního 

respondentů. Možný rozdíl je dán tím, že 

nepovažují za ideální učitele, a tak volili rozdílné vlastnosti. Přesné 

Rozdíl 

(%) 

1,41 

9,16 

35,92 

19,72 

16,90 



2.4.9 OTÁZKA 9 

Zadání: Považujete přirozenou autoritu učitele za důležitou?

Možné odpovědi: 

A. Ano 

B. Ne 

C. Nevím. 

Dle grafu 10 je viditelné, že 80,28% respondentů považuje přirozenou autoritu za 

důležitou. 

Graf 10: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 9
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OTÁZKA 9 – AUTORITA UČITELE 

Považujete přirozenou autoritu učitele za důležitou? 

Dle grafu 10 je viditelné, že 80,28% respondentů považuje přirozenou autoritu za 

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 9 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

A. B. C.

Přesné hodnoty 80,28% 14,08% 5,63%

Odpovědi

Zdroj: vlastní zpracování 

Dle grafu 10 je viditelné, že 80,28% respondentů považuje přirozenou autoritu za 
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2.4.10 OTÁZKA 10 

Zadání: Které z následujících vlastností positivně ovlivňuj

učitele? 

Možné odpovědi: 

A. Odborné znalosti

B. Přísnost 

C. Didaktické schopnosti

D. Umění jednat

E. Důslednost 

F. Role učitele ve společnosti

G. Smysl pro humor

H. Vzhled 

I. Inteligence 

V otázce 10 volili respondenti minimálně 1

viditelné, že všichni respondenti se shodují, že autoritu positivně ovlivňují didaktické 

schopnosti učitele. Tuto možnost označili všichni respondenti. Přes 90% respondentů 

označilo jako další positivní vlastnosti, které ovlivňují přirozenou autoritu, také odborné 

znalosti, vzhled a umění jednat.

ohledně autority důležité.

Graf 11: Procentuáln
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B. C. D. E. F. G. H. I. J. K. L. M. N.

50,7 100, 89,4 33,8 9,86 22,5 90,1 47,1 57,0 54,2 2,11 48,5 65,4

Odpovědi

OTÁZKA 10 – AUTORITA UČITELE 

následujících vlastností positivně ovlivňují přirozenou autoritu 

Odborné znalosti 

Didaktické schopnosti 

Umění jednat 

Role učitele ve společnosti 

Smysl pro humor 

J. Spravedlnost

K. Respekt 

L. Pohlaví 

M. Přátelský vztah

N. Charakter

O. Věk učitele

P. Žádná z výše uvedený

Q. Nevím. 

V otázce 10 volili respondenti minimálně 1 z uvedených možnost

viditelné, že všichni respondenti se shodují, že autoritu positivně ovlivňují didaktické 

Tuto možnost označili všichni respondenti. Přes 90% respondentů 

označilo jako další positivní vlastnosti, které ovlivňují přirozenou autoritu, také odborné 

znalosti, vzhled a umění jednat. Naopak pohlaví a role učitele ve společnosti nejsou 

ty důležité. 

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 10 

Zdroj: vlastní zpracování 

N. O. P. Q.

65,4 2,82 0,00 0,00

přirozenou autoritu 

Spravedlnost 

Přátelský vztah 

Charakter 

Věk učitele 

výše uvedený 

možností. Dle grafu 11 je 

viditelné, že všichni respondenti se shodují, že autoritu positivně ovlivňují didaktické 

Tuto možnost označili všichni respondenti. Přes 90% respondentů 

označilo jako další positivní vlastnosti, které ovlivňují přirozenou autoritu, také odborné 

Naopak pohlaví a role učitele ve společnosti nejsou 
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2.4.11 OTÁZKA 11 

Zadání: Které z následujících vlastností negativně ovlivňuj

učitele? 

Možné odpovědi: 

A. Neznalost/neodbornost

B. Nepřátelství 

C. Nedůslednost

D. Nespravedlnost

E. Naivita 

F. Vzhled 

G. Nadřazenost 

Respondenti v této otázce 

uvedeno procentuální zastoupení jednotlivých odpovědí, 98,59% 

neznalost jako jednu z

negativně ovlivňujícími 

než 90% z respondentů. Naopak žádný z

možnost ovlivňující autoritu učitele.

respondentů uvedlo, že věk není pro ideálního učitele důležitý.

Graf 12: Procentuální 
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B. C. D. E. F. G. H. I. J. K.

60,56 82,39 27,46 29,58 91,55 68,31 0,00% 48,59 96,48 61,27

Odpovědi

OTÁZKA 11 – AUTORITA UČITELE 

následujících vlastností negativně ovlivňují přirozenou autoritu 

/neodbornost 

 

Nedůslednost 

Nespravedlnost 

 

H. Věk učitele

I. Nezájem o žáky

J. Náladovost

K. Afektovanost

L. Didaktické schopnost

M. Žádná z výše uvedených.

N. Nevím. 

této otázce měli zvolit minimálně 1 z možností. Dle grafu 12, kde je 

uvedeno procentuální zastoupení jednotlivých odpovědí, 98,59% respondentů uvedlo 

neznalost jako jednu z nejvíce negativně ovlivňujících vlastností

 autoritu je i náladovost a vzhled. Obě tyto možnosti zvolilo více 

respondentů. Naopak žádný z respondentů nezvolil věk učitele jako negativní 

možnost ovlivňující autoritu učitele. Čímž se potvrdilo tvrzení z otázky 1, kde 73,94% 

spondentů uvedlo, že věk není pro ideálního učitele důležitý. 

 zastoupení odpovědí u otázky 11 

Zdroj: vlastní zpracování 

L. M. N.

53,52 0,00% 0,00%

přirozenou autoritu 

Věk učitele 

Nezájem o žáky 

Náladovost 

Afektovanost 

Didaktické schopnosti 

výše uvedených. 

minimálně 1 z možností. Dle grafu 12, kde je 

respondentů uvedlo 

nejvíce negativně ovlivňujících vlastností. Dalšími aspekty 

. Obě tyto možnosti zvolilo více 

respondentů nezvolil věk učitele jako negativní 

otázky 1, kde 73,94% 



2.4.12 OTÁZKA 1

Zadání: Znáte nějakého učitele, který je dle Vás ideální?

Možné odpovědi: 

A. Ano 

B. Ne 

C. Nevím. 

Dle grafu 13, 88,73% respondentů zná ve svém okolí ideálního učitele.

Graf 13: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 12

 

2.4.13 OTÁZKA 1

Zadání: Považujete se za ideálního učitele?

Možné odpovědi: 

A. Ano 

B. Ne 

C. Nevím. 
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OTÁZKA 12 – IDEÁLNÍ UČITEL 

: Znáte nějakého učitele, který je dle Vás ideální? 

Dle grafu 13, 88,73% respondentů zná ve svém okolí ideálního učitele.

Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 12 

OTÁZKA 13 – IDEÁLNÍ UČITEL 

: Považujete se za ideálního učitele? 

A. B. C.

Přesné hodnoty 88,73% 7,75% 3,52%

Odpovědi

Zdroj: vlastní zpracování 

Dle grafu 13, 88,73% respondentů zná ve svém okolí ideálního učitele. 
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V této otázce měli respondenti rozhodnout, zda sebe

Dle grafu 14, 52,82% respondentů se za ideálního učitele 

je skromnost respondentů, jelikož někteří z

bude hrát i nedůvěra učitelů v

zvolilo možnost nevím. 

Graf 14: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 13
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60,00%

A. B. C.

Přesné hodnoty 19,01% 52,82% 28,17%

Odpovědi

této otázce měli respondenti rozhodnout, zda sebe považují za ideálního učitele. 

% respondentů se za ideálního učitele nepovažuje

je skromnost respondentů, jelikož někteří z nich byli začínající učitelé

bude hrát i nedůvěra učitelů v sebe sama. S tím souvisí i to, že 28,17% respondent

 

: Procentuální zastoupení odpovědí u otázky 13 

       
       
       

 

Zdroj: vlastní zpracování 

považují za ideálního učitele. 

nepovažuje. Jedna z možností 

nich byli začínající učitelé. Určitou roli zde 

tím souvisí i to, že 28,17% respondentů 
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3 VÝSLEDKY VÝZKUMU 

Dotazníkového šetření se celkem zúčastnilo 142 studentů Univerzity Jana Amose 

Komenského. Jednotlivé odpovědi byly analyzovány a porovnány. Na základě těchto 

odpovědí byly následně zodpovězeny vědecké otázky. 

Účelem vědecké otázky „Jaké má mít fyzické vlastnosti ideální učitel?“ bylo 

zjistit, jaké osobnostní vlastnosti studenti Univerzity Jana Amose Komenského 

upřednostňují u ideálního učitele. V souvislosti s touto otázkou byly položeny 

respondentům otázky ohledně věku, pohlaví a vzhledu ideálního učitele, tzn. otázky č. 

1, 2, 3 a 4. Dle výsledků se 86, 62% dotázaných shodlo, že pro učitele je především 

důležitý vzhled. Učitel nemusí respektovat nejnovější módní trendy, ale musí být 

oblečen přiměřeně a především reprezentativně. Dále většina respondentů uvedla, že na 

věku ani pohlaví nezáleží. Ve výsledku lze tedy konstatovat, že fyzické vlastnosti jsou 

pro učitele sice důležité, ale nejsou základem pro ideálního učitele. 

Další vědecká otázka se týkala osobnostních vlastností ideálního učitele. Její přesné 

znění bylo „Jaké má mít osobností vlastnosti ideální učitel?“. Vlastnostem ideálního 

učitele se v dotazníku věnovaly otázky č. 5, 6, 7 a 8. Pro většinu respondentů je 

důležité, aby učitel vedl žáky k zodpovědnosti, ale zároveň je uměl vyslechnout, být 

ohleduplný a vést s nimi diskuzi. Naopak by neměl být až příliš kamarádský a přísný. 

Mezi nejdůležitější osobnostní vlastnosti, které by měl mít ideální učitel, patří kladný 

vztah k dětem, smysl pro spravedlnost a trpělivost. Tyto vlastnosti hodnotili respondenti 

nejčastěji jako velmi důležité. Dále by měl být ideální učitel odborník, měl by mít 

pochopení pro ostatní, ale zároveň by měl být důsledný. Naopak vlastnosti jako 

příjemný vzhled a přísnost byly respondenty hodnoceny nejčastěji jako nedůležité. Tyto 

odpovědi korespondují i z předchozí vědeckou otázkou. 

Poslední vědecká otázka „Jaké vlastnosti učitele ovlivňují jeho autoritu?“ byla 

řešena v dotazníku v otázkách č. 9, 10 a 11. Celkově se respondenti shodli, že přirozená 

autorita je pro ideálního učitele velmi důležitá. Mezi vlastnosti, které positivně ovlivňují 

autoritu, patří didaktické schopnosti, které zvolili všichni respondenti. Další odpovědi, 

které volilo více než 90 % respondentů, byly odbornost a vzhled. Právě poslední 
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možnost je celkově pro učitele důležitá. Respondenti ji ve svých odpovědích zmínili již 

několikrát. Naopak vlastnosti negativně ovlivňující jsou neznalost, náladovost a právě i 

výše zmíněný vzhled. Všechny tyto odpovědi zvolilo více než 90 % respondentů. Je 

dobré také zmínit, že věk učitele neuvedl jako negativně ovlivňující vlastnost autority 

žádný respondent. Tím se i zpětně potvrdila první vědecká otázka ohledně fyzických 

vlastností ideálního učitele. 

Celkově lze tedy konstatovat, že osobnost učitele je velice důležitá. Stává se pro 

studenty vzorem chování a jednání. Od osobnosti učitele se odvíjí vše – pedagogické 

klima, komunikace, volba vyučujících metod, atd. Od učitele lze očekávat i morální 

vlastnosti a zásady. Jedná se především o učitelův spravedlivý přístup ke studentům. 
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ZÁVĚR 

Tato práce se zabývala teoretickými poznatky zjištěnými na základě dostupné 

literatury a dosavadních výzkumů. Je zde probrána osobnost učitele, kdy ale pojem 

osobnost nemá z hlediska psychologie hodnotící charakter. Učitel je v současné době 

stále společenský velmi významnou osobou a je považován za jednoho ze základních 

činitelů vzdělávacího procesu. Jeho jednání ovlivňuje budoucí společnost, a to přímým 

působením na děti a žáky. 

Profese učitele a především jeho osobnost je velmi aktuální a náročné téma a je 

proto velmi důležité se mu věnovat. Získaná data jasně ukazují, že respondenti na 

učitele kladou vysoké požadavky a nároky. Mají jasný názor na to, jaký byl měl být 

ideální učitel. Na základě získaných dat z dotazníkového šetření, byl vytvořen obraz 

ideálního učitele. Pokud se tyto poznatky shrnou, u ideálního učitele nezáleží na jeho 

pohlaví či věku. Důležité jsou především jeho vlastnosti, jako je odbornost, kladný 

vztah k dětem, komunikativnost a spravedlnost. Ideální učitel by naopak neměl být 

přísný, náladový a ani moc kamarádský. Tyto vlastnosti mu mohou naopak negativně 

ovlivnit jeho přirozenou autoritu u studentů, která je dle respondentů nezbytná. 

Takto sestavený obraz ideálního učitele vychází z nejčastěji se opakujících 

charakteristik a požadavků respondentů na vlastnosti, jednání a chování učitele. 

Samozřejmě nelze tvrdit, že by právě tyto vlastnosti ideálního učitele vyhovovaly všem 

studentům. Předložený obraz ideální učitele snad poskytne nejen samotným učitelům či 

budoucím učitelům přínosné informace pro jejich povolání. 
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Příloha 2: Dotazník 

Milí kolegové, 

jmenuji se Lucie Finková a jsem studentkou DPS zde na Univerzitě Jana Amose 

Komenského.  Tématem mé závěrečné práce je Osobnost učitele a jeho vlastnosti. Tím to 

bych Vás ráda požádala o vyplnění tohoto dotazníku, který bude sloužit jako podkladový 

materiál k vypracování praktické části mé závěrečné práce. Cílem toho dotazníku je zjistit, jak 

si představujete ideálního učitele, a zda vy sami se za ideálního učitele považujete. 

Dotazník je anonymní. 

Děkuji za vyplnění. 

 
Jaký je Váš věk: 

o méně než 25 let 
o 25 – 35 let 
o 36 – 45 let 
o 46 – 55 let 
o více než 55 let 
o Nechci uvádět. 

 
Jste: 

o Žena 
o Muž 
o Nechci uvádět. 

 
Jsem studentem: 

o Bakalářského 
o Magisterského 
o Celoživotního vzdělávání 
o Nechci uvádět. 

 

Jste studentem pedagogicky zaměřeného oboru? 
o Ano. 
o Ne. 
o Nechci uvádět. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

1. Kolik by mělo být ideálnímu učiteli let? 
o 25 - 35 
o 36 - 45 
o 46 – 55 
o 56 a více 
o Na věku nezáleží. 
 

2. Je ideální učitel žena či muž? 
o Žena 
o Muž 
o Na pohlaví nezáleží. 
 

3. Považujete vzhled učitele za důležitý? 
o Ano. 
o Ne. 
o Nevím. 

4.  Co považujete na vzhledu ideálního učitele za nejdůležitější? (maximálně 1 odpověď) 
o Učitel je upravený a působí reprezentativně. 
o Učitel je oblečen dle současných módních trendů. 
o Učitel je oblečen přiměřeně. 
o Jiné: 
o Ani jedno z výše uvedených. 
 

5. Ohodnoťte následující výroky dle toho, co nejvíce na přístupu učitele ke 
studentům oceňujete. (škála: 1 - naprosto souhlasím, 5 - naprosto nesouhlasím) 

o Učitel by měl vést studenty k zodpovědnosti. 
o Učitel by měl umět studenty vyslechnout a vést s nimi otevřenou diskuzi na 

dané téma. 
o Učitel by měl být ke studentům kamarádský a pomáhat jim. 
o Učitel by měl být přísný a vyžadovat disciplínu. 
o Učitel by měl být ohleduplný a empatický. 

 
6. Ohodnoťte následující vlastnosti ideálního učitele dle důležitosti. (škála: 1 - velmi 

důležitá, 5 - naprosto nedůležitá) 
o Odbornost 
o Kladný vztah k dětem 
o Smysl pro spravedlnost 
o Pracovitost 
o Přirozená autorita 
o Organizační schopnosti 
o Pochopení pro druhé 
o Komunikativnost 
o Tolerance 

o Upřímnost 
o Smysl pro humor 
o Důslednost 
o Trpělivost 
o Přísnost 
o Společenské vystupování 
o Poctivost 
o Příjemný vzhled 
o Vstřícnost 



 

 

7. Které z následujících vlastností jsou pro ideálního učitele nejdůležitější? 
(maximálně 5 odpovědí) 

o Odbornost 
o Kladný vztah k dětem 
o Smysl pro spravedlnost 
o Pracovitost 
o Přirozená autorita 
o Organizační schopnosti 
o Pochopení pro druhé 
o Komunikativnost 
o Tolerance 
o Upřímnost 
o Smysl pro humor 

o Důslednost 
o Trpělivost 
o Přísnost 
o Společenské vystupování 
o Poctivost 
o Vstřícnost 
o Příjemný vzhled 
o Žádná z výše uvedených¨ 
o Nevím. 
 

 
8. Které z následujících vlastností máte vy? (minimálně 1 odpověď, maximálně 5) 

o Odbornost 
o Kladný vztah k dětem 
o Smysl pro spravedlnost 
o Pracovitost 
o Přirozená autorita 
o Organizační schopnosti 
o Pochopení pro druhé 
o Komunikativnost 
o Tolerance 
o Upřímnost 
o Smysl pro humor 

o Důslednost 
o Trpělivost 
o Přísnost 
o Společenské vystupování 
o Poctivost 
o Vstřícnost 
o Příjemný vzhled 
o Žádná z výše uvedených. 
o Nevím. 
o Vlastní odpověď: 

 

9. Považujete přirozenou autoritu za důležitou? 

o Ano. 
o Ne. 
o Nevím. 

 
10. Které z následujících vlastností positivně ovlivňují přirozenou autoritu učitele? 

o Odborné znalosti 
o Přísnost 
o Didaktické schopnosti 
o Umění jednat 
o Důslednost 
o Role učitele ve společnosti 
o Smysl pro humor 
o Vzhled 
o Inteligence 

o Spravedlnost 
o Respekt 
o Pohlaví 
o Přátelský vztah 
o Charakter 
o Věk učitele 
o Žádná z výše uvedených. 
o Nevím. 



 

 

11. Které z následujících vlastností negativně ovlivňují přirozenou autoritu učitele? 

o Neznalost/neodbornost 
o Nepřátelství 
o Nedůslednost 
o Nespravedlnost 
o Naivita 
o Vzhled 
o Nadřazenost 

o Věk učitele 
o Nezájem o žáky 
o Náladovost 
o Afektovanost 
o Didaktické schopnosti 
o Žádná z výše uvedených 
o Nevím. 

 

12. Znáte nějakého učitele, který je dle Vás ideální? 

o Ano. 
o Ne. 
o Neznám. 

 

13. Považujete se za ideálního učitele? 
o Ano. 
o Ne. 
o Nevím. 
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